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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie podstawowym skladat si¢ z 29 rdznego rodzaju zadan
(otwartych i zamknigtych). Zadania sprawdzaty wiadomosci i umiejgtnosci opisane w trzech
obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych (wiadomos$ci i rozumienie — 38%, korzystanie
z informacji — 20% i tworzenie informacji — 42%). W arkuszu przewazaly zadania sprawdzajace
wiadomosci 1 umiejegtnos¢ zastosowania tych wiadomosci w praktyce. W zadaniach wykorzystano
materialy zrodlowe w formie tekstow, rysunkow, tabel oraz schematéw dotyczacych tresci objetych
wymaganiami egzaminacyjnymi dla tego poziomu. Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan
z arkusza na poziomie podstawowym zdajacy mogt uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 1009
z licedw ogolnoksztatcacych 825

z licedbw profilowanych 5

z technikow 179

z licedw uzupelniajacych 0

] z technikéw uzupeiajacych 0
Zdajacy ze szkol publicznych 969

rozwiazujacy zadania

. ze szkol niepublicznych 40
w arkuszu w wersji - -
standardowej ze szkot na wsi 47
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 395
ze szk6l w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 291
ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 276
kobiety 785
me¢zezyzni 224

Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowanej stabostyszacy 2
niestyszacy 1
Ogoélem 3

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzatosci we wczesniejszych latach,
aw maju 2014 r. przystapili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z biologii jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 maja 2014 r.
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szkot 124
Liczba zespoléw egzaminatorow 2
Liczba egzaminatorow 41
Liczba obserwatorow’ (§ 143) 4
Liczba w przypadku:

. L1
umewazniel "so9 yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zadan przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidlowego
przebiegu czgsci egzaminu w sposob 0
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow 0
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow™ (§ 107) 2

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wynik w procentach
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg:gg'ggxe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1009 10 92 36 38 38 14
Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Poziom wykonania zadan
Tabela 5. Poziom wykonania zadan
Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umiejetnos¢ wykonania
zad. standardow P Ie zadania
(%)
. L Na przyktadzie wapnia okreslenie skutkow niedoboru
Wiadomosci o .
1. . L podstawowych sktadnikéw pokarmowych dla przebiegu 47
I rozumienie . .. .
proceséw zachodzacych w organizmie cztowieka
Tworzenie Uzasadnienie funkcji, jako przenosnika energii
2. . - , . . . 11
informacji w komorce, rozpoznanej na schemacie czasteczki ATP
3 Korzystanie Przyporzadkowanie wskazanym tkankom miejsc ich 43
' z informacji wystgpowania w organizmie cztowieka
4 Wiadomosci Przedstawienie funkcjonowania gtéwnych narzadow 36
' i rozumienie W organizmie czlowieka na przyktadzie pracy serca
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. Zinterpretowanie informacji dotyczacych oznaczania grupy
Tworzenie : . s s o
5. . .. krwi cztowieka — okre§lenie grupy krwi i uzasadnienie 27
informacji . .
wyniku badania
6. Wladon}os_CI Opisanie funkcji limfy w organizmie cztowieka 38
I rozumienie
7 Wiadomosci Opisanie budowy i funkcjonowania uktadu oddechowego 29
' i rozumienie czlowieka
8 Tworzenie Na podstawie tekstu wyjasnienie zwiazku biernego palenia 7
' informacji z pogorszeniem u ludzi wykonywania czynnosci umystowych
9%a Wiadomosci Okreslenie rodzaju odporno$ci pobudzanej przez preparaty 38
i rozumienie lecznicze opisane w tekscie
Planowanie dziatania na rzecz wtasnego zdrowia —
Tworzenie sformutowanie argumentow uzasadniajacych konieczno$é
9b . - .. . ; 53
informacji konsultacji z lekarzem przy stosowaniu lekéw dost¢pnych bez
recepty
T . Na podstawie danych z tabeli sformutowanie wniosku
worzenie S - .
10a . - dotyczacego zaleznosci migdzy predkoscia przewodzenia 81
informacji ) , . ;
impulséw nerwowych a §rednicg aksonu
10b Wiadomosci Okreslenie i wyjasnienie roznicy w szybkosci przewodzenia 9
i rozumienie impulséw we wioknach nerwowych
Wskazanie powiazania strukturalno-funkcjonalnego
11a Wiadomosci w obrebie szkieletu i uktadu migsniowego na przyktadzie 71
i rozumienie stawu kolanowego — wskazanie mig$nia odpowiedzialnego za
prostowanie konczyny dolnej
Wiadomosci ) o ) )
11b | i rozumienie Okreslenie roli mig$ni w dziataniu stawu kolanowego 75
. Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
Korzystanie .. . . .
12. - = liniowego ilustrujacego wplyw wysitku fizycznego 35
z informacji e
na wydzielanie insuliny i glukagonu
Tworzenie Wyjasnienie zwiazku migdzy wysitkiem fizycznym
13. . - . . S . 19
informacji a zwigkszaniem wydzielania glukagonu do krwi
142 Wiadomosci Scharakteryzowanie hormonalnej regulacji gospodarki 70
i rozumienie wodnej w organizmie czlowieka
. L Opisanie objawoéw niedoboru hormonu ADH,
Wiadomosci . .
14b . L spowodowanego uszkodzeniem komorek tylnego plata 38
I rozumienie .
przysadki
15 Tworzenie Na wybranym przyktadzie wykazanie wspotdziatania uktadu 29
) informacji krwionos$nego i wydalniczego w organizmie czlowieka
16 Wiadomosci Opisanie budowy i funkcjonowania oka — okreslenie zmiany 34
) i rozumienie ksztattu soczewki zachodzacej podczas akomodacji oka
. Opisanie funkcjonowania ucha — uporzadkowanie etapow
Korzystanie . ., .
17. . - powstawania wrazen stuchowych w kolejnosci ich 54
z informacji .
zachodzenia
Wiadomodci Wskazanie cech budpwyjellta c!enklegp W przewodzie _
18. . L pokarmowym cztowieka stanowiacych jego przystosowanie 18
i rozumienie L e s
do petionej czynnosci lub funkcji
19a Korzystanie Rozpoznanie na schemacie frakcji lipoprotein HDL 56
z informacji i jej uzasadnienie
. Planowanie dziatania na rzecz wtasnego zdrowia —
Tworzenie . . R .
19b : - sformutowanie zalecenia dotyczacego odzywiania si¢ 0sob 64
informacji . ; <
z wysokim poziomem LDL we krwi
Korzvstanie Odczytanie z tekstu informacji dotyczacych diagnozowania
20a orzystanie chorob dziedzicznych cztowieka — na przykladzie 81
z informacji .
fenyloketonurii
Tworzenie Planowanie dzialania na rzecz wlasnego zdrowia — podanie
20b . - o . 27
informacji sposobu postgpowania 0sob chorych na fenyloketonurig
21. Wiadomosci Opisanie dziatania witamin w organizmie cztowieka 29

i rozumienie
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29 Tworzenie Planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowia — wskazanie 85
' informacji zalecen zywieniowych dla 0s6b z nadci$nieniem tetniczym
Wiadomosci Ustalenie kolejnosci przylaczanych czasteczek tRNA
23a : L , .. 62
i rozumienie do okreslonego fragmentu mRNA podczas procesu translacji
. Na podstawie tabeli kodu genetycznego okreslenie sktadu
Korzystanie . , . ,
23b . - aminokwasow w peptydzie kodowanym przez okre$lony 7
z informacji
fragment mMRNA
Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia czynnika
Tworzenie Rh u cztowieka — okres$lenie prawdopodobienstwa
24a . . _ . . . . 37
informacji wystapienia konfliktu serologicznego migdzy organizmem
matki i dziecka
Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia czynnika
24b Tworzenie Rh u cztowieka — wskazanie genotypow rodzicow, 29
informacji w przypadku ktorych nie moze wystapi¢ konflikt
serologiczny migdzy organizmem matki i dziecka
. Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie . s . .
25a . - u cztowieka — okreslenie genotypow osob wskazanych 12
informacji . -
w przedstawionym rodowodzie
Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie u cztowieka — zapisanie krzyzowki genetycznej
25b . - - o . ) 11
informacji I okreslenie prawdopodobienstwa urodzenia zdrowego
dziecka
26, | Wiadomosci Opisanie funkcjonowania ekosystemu 7
I rozumienie
. Uporzadkowanie przedstawionych na schemacie informacji
Korzystanie . ) .
27a . - dotyczacych wplywu dziatalnosci cztowieka na 40
z informacji - -
funkcjonowanie ekosystemu pola
27b Tworzenie Wyjasnienie wptywu czlowieka na obieg materii 14
informacji w ekosystemie pola
28 Wiadomosci Wskazanie przyczyny wystgpowania obcego gatunku ryby 43
) i rozumienie drapieznej w faunie Polski
29 Tworzenie Sformulowanie argumentoéw uzasadniajacych korzysci dla 30
' informacji srodowiska z wykorzystania biogazu z wysypisk Smieci
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 34 roznego rodzaju zadan
(otwartych i zamknigtych). Zadania sprawdzaty wiadomosci i umiejgtnosci opisane W trzech
obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych dla poziomu rozszerzonego (wiadomosci
i rozumienie — 38%, korzystanie z informacji — 20%, tworzenie informacji — 42%). W arkuszu
przewazaly zadania sprawdzajace umiejetno$¢ wykorzystania wiedzy do rozwiazywania problemow
biologicznych oraz umiejgtno$¢ analizy, interpretacji, przetwarzania itworzenia informacji.
W zadaniach wykorzystano materiaty zrodtowe w formie tekstow, rysunkow, tabel oraz schematow
dotyczacych treSci objetych wymaganiami egzaminacyjnymi dla tego poziomu. Za poprawne
rozwiazanie wszystkich zadan z arkusza na poziomie rozszerzonym zdajacy mogh uzyskacd
maksymalnie 60 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabelal. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 1108
z licedw ogolnoksztatcacych 1078

z licedbw profilowanych 30

z technikow 0

z licedw uzupelniajacych 0

] z technikéw uzupehiajacych 0
rZodz?v?ecéuja‘cy sadania 2 szkc:)i p}lbliczr.lych 1090
W arkuszu w wersji ze szkot meput.)hcznych 18
standardowej ze szkot na wsi 45
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 291

ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 392

ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 380

kobiety 850

me¢zezyzni 258

Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 9 osob — laureatow i finalistow Olimpiady Biologicznej.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 1
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy 1
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowanej stabostyszacy 1
niestyszacy 0
Ogoélem 3

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy w maju 2014 r. przystapili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z biologii jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 maja 2014 r.
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 150 minut
Liczba szkot 60
Liczba zespotéw egzaminatorow* 2
Liczba egzaminatorow* 41
Liczba obserwatorow’ (§ 143) 2
Liczba | w przypadku:

umewazniel "so9 yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zadan przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czgsci egzaminu w sposob 0
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow 0
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow™ (§ 107) 79

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)




4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Biologia
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Wynik w procentach
Wykres 2. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg:gg'ggxe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1108 3 100 58 52 58 20
Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Poziom wykonania zadan
Tabela 5. Poziom wykonania zadan
Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umieietnosé wykonania
zad. standardow prawdzana umiejetnose zadania
(%)
1a Wiadomosci Okreslenie roli wapnia w procesach zachodzacych 71
i rozumienie w komorkach organizmu czlowieka
1b Wiadomosci Opisanie hormonalnej regulacji poziomu wapnia 53
i rozumienie w organizmie czlowieka
Korzystanie Uporzadkowanie we wlasciwej kolejnosci etapow
2. - - . . . 74
z informacji powstawania IV-rzgdowe;j struktury biatka
3 Wiadomosci Opisanie na przyktadzie rybosomow budowy i funkcji o5
' i rozumienie struktur komorkowych
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Tworzenie Wykazanie zwiazku migdzy funkcja komorek
4. . - L C 34
informacji zewnatrzwydzielniczych trzustki a ich budowa
5 Wiadomosci Opisanie funkcji elementow sktadowych cytoszkieletu 64
' i rozumienie komorki
Korzystanie Uporzadkowanie przedstawionych na rysunkach etapow
6a - - . . 75
z informacji mitozy wedhug wskazanego kryterium
6b Wiadomosci Rozpoznanie metafazy wsrdd rysunkow ilustrujacych etapy 68
i rozumienie mitozy
7a Korzystanie Okreslenie fazy dominujacej w przedstawionym 73
z informacji na schemacie cyklu zyciowym organizmu zwierzgcego
7b Wiadomosci Okreslenie roli mejozy w przedstawionym na schemacie 78
i rozumienie cyklu zyciowym z dominacja diplofazy
8a Tworzenie Zinterpretowanie doswiadczenia dotyczacego fotosyntezy — 67
informacji przewidywanie wynikow do$wiadczenia
8b Tworzenie Zinterpretowanie doswiadczenia dotyczacego fotosyntezy — 57
informacji wyjasnienie wptywu warunkéw doswiadczenia na jego wynik
Wykazanie zwiazku pomigdzy zrédtem wodoru
Tworzenie wykorzystywanym w procesie fotosyntezy
9. . - h . . ? . 58
informacji a przystosowaniem do srodowiska zielonych bakterii
siarkowych
. Zinterpretowanie doswiadczenia dotyczacego warto$ci
Tworzenie . . AP .
10. . . wspolczynnika oddechowego (WO) — wyjasnienie zmian 37
informacji L ,
wartos$ci tego parametru u badanych owadow
. ‘o Wyjasnienie, na przyktadzie uktadu oddechowego oraz
Wiadomosci . . - .
11. i rozumienie krwiono$nego, znaczenia adaptacyjnego cech morfologiczno- 70
fizjologicznych ludzi zyjacych w warunkach wysokogorskich
12 Korzystanie Opisanie wybranych mechanizméw hamowania pracy 79
' z informacji enzymu przedstawionych na schematach
13a Korzystanie Odczytanie z tabeli informacji dotyczacych wrazliwosci 92
z informacji zmyshu smaku
13b Wiadomosci Wykazanie znaczenia adaptacyjnego wrazliwo$ci zmystu 62
i rozumienie smaku cztowieka na substancje gorzkie
14 Wiadomosci Opisanie hormonalnej regulacji ilo§ci wody w organizmie 50
' i rozumienie czlowieka
. Na podstawie schematu poréwnanie nerwowego
Korzystanie . . . .
15. ) - i hormonalnego mechanizmu pobudzania komorek 63
z informacji
docelowych
16 Wiadomosci Wskazanie cech budowy zarodka ludzkiego §wiadczacych 66
' i rozumienie o przynaleznosci cztowieka do strunowcow
Wiadomosci Rozroéznienie na rysunkach przedstawicieli gromad
17a . . , . . . 43
I rozumienie kregowcdw nalezacych do owodniowcow
Wiadomosci Rozroéznienie na rysunkach przedstawicieli gromad
17b . L , . . . 60
I rozumienie kregowcdw nalezacych do kregowcow stalocieplnych
. Wyjasnienie zwiazku mi¢dzy duza zawarto$cia mioglobiny
Tworzenie o , . St .
18. . - w mig$niach ssakow wodnych-ze srodowiskiem i trybem ich 41
informacji 7ycia
. Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
Korzystanie . . . . . .
19. ilustrujacego wpltyw temperatury na intensywno$¢ pobierania 61

z informacji

jonow potasu i fosforu
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. Na podstawie wynikow do$wiadczenia sformutowanie
Tworzenie . f Lo
20a . - wniosku dotyczacego warunkdw niezbednych do zakwitania 75
informacji . . .
badanej odmiany pszenicy
. Na podstawie wynikéw doswiadczenia wyjasnienie
Tworzenie S o, . . .
20b . - zalezno$ci migdzy warunkami §rodowiska a rozmieszczeniem 74
informacji e R
roslin na Ziemi
. Wyjaénienie mechanizmu regulacji gospodarki
Tworzenie . S . .
21, . - wodno-mineralnej roslin na przyktadzie ich nadmiernego 40
informacji .
nawozenia
29 Tworzenie Wykazanie zwiazku budowy todygi rosliny wodnej z jej 52
' informacji przystosowaniem do srodowiska zycia
Wiadomosci Rozpoznanie procesu odwrotnej transkrypcji na schemacie
23a . e . g . g " 41
i rozumienie cyklu HIV i okreslenie roli tego procesu w infekcji
23b Tworzenie Wykazanie zwiazku migdzy budowa wirusa HIV a jego 28
informacji nierozpoznawaniem przez uktad odpornosciowy cztowieka
24a Tworzenie Wyjasnienie przyczyny konieczno$ci corocznego powtarzania 48
informacji szczepien przeciwko grypie
24b Tworzenie Wyjasnienie wptywu duzej zmienno$ci wirusoOw grypy na 48
informacji wystgpowanie epidemii tej choroby
. . Rozpoznanie kwasu nukleinowego na schemacie ilustrujacym
Wiadomosci . " . .
25a . L proces ekspresji informacji genetycznej u organizmow 75
I rozumienie .
prokariotycznych
25 Tworzenie Wykazanie, ze na schemacie przedstawiono proces ekspresji 38
informacji informacji genetycznej u organizmow prokariotycznych
26 Wiadomosci Na podstawie antykodonu tRNA okreslenie kodonu w mRNA 80
' i rozumienie i odczytanie kodowanego aminokwasu
Tworzenie Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia dwugenowego
27a . I o . iy ) SR 56
informacji — okreslenie genotypow osobnikdéw pokolenia rodzicielskiego
Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia dwugenowego
Tworzenie — okreslenie fenotypow potomstwa na podstawie informacji
27b . - . . . \ . 48
informacji o zaleznosci pomigdzy allelami genéw warunkujacych dana
ceche
28a Tworzenie Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia cech 67
informacji sprzezonych z plcia — ustalenie genotypu i fenotypu samca
. Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie . . o .
28b . - sprzgzonych z picia — okreslenie ptci potomstwa 63
informacji .
0 wskazanym fenotypie
. Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie . . P
28c . - sprzezonych z plcig — wyjasnienie przyczyny braku 58
informacji . , .
W potomstwie samcOw o wskazanym fenotypie
293 Tworzenie Na podstawie wynikoéw czg¢stosci rekombinacji okreslenie 76
informacji sprzgzenia gendw pomigdzy badanymi genami
29 Tworzenie Na podstawie przedstawionych informacji okreslenie 65
informacji kolejnosci genéw na chromosomie
30 Wiadomosci Okreslenie praktycznego wykorzystania metody PCR 56
' i rozumienie w biotechnologii i medycynie
31. _Wladon_los_m Opisanie gtéwnych etapéw rozwoju zycia na Ziemi 25
I rozumienie
32 Korzystanie Na podstawie tekstu uzupetnienie tabeli ilustrujacej 40
' z informacji zalezno$ci migdzygatunkowe na sawannie
Wiadomosci Opisanie schematu ilustrujacego obieg materii
33a . L ) . . 46
I rozumienie i przeptyw energii w ekosystemie ladowym
Tworzenie Wykazanie kluczowej roli destruentow
33b . - . . 60
informacji w funkcjonowaniu autotroficznego ekosystemu ladowego
. Sformutowanie argumentow ,,za” i ,,przeciw’” opisanej
Tworzenie . . . . .
34, informacji w teks$cie metodzie uprawy ryzu, uwzgledniajacych wptyw tej 48

metody na $rodowisko przyrodnicze
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Komentarz

Biologia nalezy do przedmiotow dodatkowych najczesciej wybieranych na egzaminie maturalnym.
W 2014 roku do egzaminu maturalnego z biologii przystapito 20,4% wszystkich absolwentow (19,2%
absolwentow tegorocznych). W stosunku do ubiegtego roku, odsetek zdajacych ten egzamin zwigkszyt
si¢ 0 2,1 punktu procentowego, gtéwnie o zdajacych biologi¢ na poziomie podstawowym.

Sredni wynik egzaminu z biologii dla poziomu podstawowego wynosi 38%. Dla zdajacych egzamin
z biologii na tym poziomie okazat si¢ egzaminem trudnym.

Sredni wynik egzaminu z biologii dla poziomu rozszerzonego wynosi 58%. Podobnie jak
w poprzednich latach egzamin ten dla zdajacych okazat si¢ umiarkowanie trudny.

Zamieszczony ponizej komentarz zawiera opis najwazniejszych problemow, jakie wystapity
na tegorocznym egzaminie maturalnym z biologii.

Poziom podstawowy

Dla tegorocznych maturzystow wigkszo$¢ zadan w arkuszu egzaminacyjnym okazata sie trudna
i bardzo trudna. Tylko 1/4 zadan w arkuszu stanowily zadania umiarkowanie trudne i tatwe, nie byto
zadan bardzo tatwych. Najtrudniejsze dla zdajacych okazaty si¢ zadania sprawdzajace umiejetnosci
z 11T obszaru standardéw wymagan egzaminacyjnych dotyczace wyjasniania zalezno$ci przyczynowo-
skutkowych i interpretowania informacji. Bardzo trudne lub trudne okazaty si¢ rowniez zadania z |
obszaru standardow, sprawdzajace wiadomo$ci i umiejetno$é przedstawiania zwiazkow miedzy
struktura i funkcja w organizmie czlowieka oraz przedstawiania i wyjasniania zjawisk, czy proceséw
biologicznych, a takze zadania, uchodzace za tatwiejsze, sprawdzajace umiejetno$¢ korzystania
z informacji (IT obszar standardow wymagan egzaminacyjnych).

Najtrudniejszymi zadaniami w catym arkuszu okazaly si¢ dwa zadania — zadanie 23b, sprawdzajace
umiejetnosci z zakresu genetyki, oraz zadanie 26., sprawdzajace wiadomosci z zakresu ekologii. Tylko
7% zdajacych poprawnie rozwigzato te zadania. Trudno$¢ zadania 23b zaskakuje tym bardziej,
ze pierwsza jego czgs¢, sprawdzajaca tylko wiadomosci, poprawnie rozwigzato niemal 2/3 zdajacych.
Maturzy$ci w  wigkszosci potrafili ustali¢ kolejnos¢ czasteczek tRNA, komplementarnych
do kolejnych tripletéw na mRNA, ale w cze$ci drugiej zadania nie poradzili sobie z odczytaniem
kolejnych aminokwaséw, ktore utworza fragment biatka, powstajacy w procesie tej biosyntezy. Btedy
popelniane w rozwigzaniach $wiadcza o tym, Zze zdajacy nie wiedzieli, ktore triplety (z MRNA
czy z tRNA) nalezy odczytywaé z tabeli kodu, nie rozumieli pojecia ,.trojpeptyd”, a niektorzy
nie potrafili postugiwac¢ si¢ tabela kodu genetycznego.

Zastanawiajaca jest rowniez duza trudno$¢ zadania 26. — zadania zamknigtego typu ,,prawda/fatsz”,
w ktorym zdajacy mieli oceni¢ prawdziwo$¢ podanych informacji dotyczacych funkcjonowania
ekosystemu. Zadanie sprawdzato podstawowe tre$ci z zakresu ekologii, a forma zadania, w ktorej
zdajacy nie musi samodzielnie formutowa¢ odpowiedzi, powinna by¢ dodatkowym utatwieniem jego
rozwiazywania. Analiza odpowiedzi zdajacych obu tych zadan pozwala sadzi¢, ze przyczyna niskiej
ich rozwiazywalno$ci byt brak podstawowych wiadomosci z tych dziatow biologii.

O niskim poziomie opanowania podstawowych wiadomosci przez zdajacych $wiadcza réwniez wyniki
zadan sprawdzajacych wiadomosci z zakresu fizjologii cztowieka (standard 1.1). Przyktadem moga
by¢ dwa zadania roéwniez typu ,prawda/falsz”: zadanie 4. (poziom wykonania zadania 36%),
w ktorym tylko 1/3 zdajacych poprawnie ocenita trzy informacje dotyczace cyklu pracy serca,
awzadaniu 7. — tylko 22% zdajacych poprawnie ocenito informacje opisujace budowe
i funkcjonowanie uktadu oddechowego czlowieka. Zastanawia roéwniez niski (34%) poziom
wykonania zadania 16., w ktorym nalezalo okresli¢, w jaki sposob zmienia si¢ ksztalt soczewki oka
ludzkiego podczas przenoszenia wzroku z przedmiotéw znajdujacych sie blisko na przedmioty
odlegte. Byto to w zasadzie zadanie zamknigte alternatywnego wyboru, gdyz w jego tresci znajdowaty
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si¢ dwa mozliwe do uzycia okre$lenia (,,bardziej ptaska” i ,,bardziej kulista”). Trudno wytlumaczy¢,
zwlaszcza ze dotyczy to rowniez podstawowe] wiedzy z zakresu optyki, dlaczego zdecydowana
wigkszo$¢ maturzystow wybierala to drugie okreslenie. Trudne okazalo si¢ rowniez zadanie 21.
(poziom wykonania zadania 29%), w ktérym nalezato oceni¢ informacje dotyczace znaczenia witamin
w organizmie czlowieka — najczesciej niewlasciwie oceniana byta informacja, iz Kuracja
antybiotykiem moze spowodowa¢ niedobory witaminy C, co $wiadczy o nieznajomosci zrodla tej
witaminy, na ktora cztowiek ma najwigksze zapotrzebowanie dobowe.

Z zakresu fizjologii cztowieka najtrudniejsze jednak dla tegorocznych maturzystow okazato sig
zadanie 18. (poziom wykonania zadania 18%) sprawdzajace umiejetno$¢ przedstawiania zwiazkow
miedzy strukturg i funkcjg w organizmie czlowieka (standard 1.2). Za rozwiazanie tego zadania
mozna bylo uzyska¢ 3 punkty, gdyz nalezalo poda¢ po jednym przyktadzie cech budowy jelita
cienkiego, begdacych przystosowaniem do przesuwania tresci pokarmowej, trawienia pokarmu
i wchtaniania strawionych sktadnikow pokarmowych. Maturzysci uzyskali za to zadanie zaledwie
18% punktow mozliwych do zdobycia. Tak niska rozwiazywalnos$¢ tego zadania jest zastanawiajaca,
poniewaz zadania dotyczace uktadu pokarmowego cztowieka, w tym wykazywania zwiazku réznych
elementow jego budowy z pelniona funkcja, wystepowaty wielokrotnie w arkuszach egzaminacyjnych
i sa to elementarne wrgcz wiadomosci o funkcjonowaniu organizmu czlowieka. Najczesciej
w odpowiedzi zamiast cechy budowy jelita podawano cechy, ktére nie sa elementami jego budowy,
ale sa zwiazane z jego funkcjonowaniem, np. ruchy perystaltyczne, enzymy trawienne i odpowiednie
pH, bakterie jelitowe lub w odpowiedzi, zamiast podania wiasciwych cech jelita, opisywano
funkcjonowanie jelita. Czgsto blednie przypisywano ceche do funkcji jelita, np. wystepowanie
kosmkow jelitowych, jako przystosowanie do trawienia pokarmu lub podawano cechy innych uktadéw
narzadow.

Przyklady odpowiedzi niepoprawnych

Przyklad 1. Podawanie przyktadéw cech, ktére nie sa elementami budowy jelita, ale sa zwiazane
z jego funkcjonowaniem.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktére sa przystosowaniem do:

-

1. przesuwania tre$ci pokarmowej Jv@&%of%# //Z(ﬂ’&“’@ .................................. .

2. trawienia pokarmu .......... %’?Mcg, ....... /f /V(ﬂ-mrﬁ%(t‘ /”"‘"99%2}%¢7Lf
¥ j%)(vwe/ hwfﬁte el

3. wehlaniania strawionych skladnikéw pokarmowych .. wafo ..... Clenlels...

Przyklad 2. Opisywanie funkcjonowania jelita, zamiast podania cechy budowy jelita.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktore s przystosowaniem do:
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Przyklad 3. Bledy merytoryczne w odpowiedziach lub bledne przypisanie cechy jelita do jego
funkgiji.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktére sa przystosowaniem do:

2. trawienia pokarmu “Jfoﬂ/”“d’é'dé&'{'oﬂe ........................................................... ;

1. przesuwania tre§ci pokarmowej ’}X?@Lﬁ,jdvrﬂefp

3. wchlaniania strawionych skladnikéw pokarmowych ..... QMW@QW .................

Odpowiedzi zdajacych $§wiadcza by¢é moze 0 niezrozumieniu polecenia badz nieuwaznym jego
przeczytaniu, pomimo ze kluczowe stowa zostaly w nim podkres§lone, lub o braku podstawowych
wiadomos$ci w tym zakresie 1 umiejgtnosci postugiwania sig¢ poprawna terminologia biologiczna.

Sposrod zadan sprawdzajacych umiejetno$é przedstawiania i wyjasniania zjawisk oraz procesow
biologicznych (standard 1.4) najtrudniejsze okazato sie zadanie 10b (poziom wykonania zadania 9%)
w ktorym nalezato okre$li¢ i uzasadni¢, czy witdkna nerwowe rdzenne przewodza impulsy wolniej,
czy szybciej niz wiokna nieposiadajace ostonki mielinowej. Pierwsza czg$¢ zadania (10a),
sprawdzajaca umiejetnos¢ formutowania wniosku okres§lajacego zalezno$¢ migdzy predkoscia
przewodzenia impulséw nerwowych a s$rednica aksonu na podstawie danych z tabeli, poprawnie
rozwigzato 81% zdajacych, natomiast w sytuacji, kiedy do rozwiazania konieczna byta wiedza
dotyczaca przewodnictwa nerwowego wystapity juz problemy.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyklad 1. Odpowiedzi bi¢dnie okreslajace szybkos$¢ przewodzenia impulsu przez widkna nerwowe
Z merytorycznie niepoprawnym uzasadnieniem, wynikajace najprawdopodobniej z nieznajomosci
funkcjonowania neuronow.

ANiglws nemeee  vdecene . presedra. . tmpulo). rodniginiy
prokns  nes fgé?’fé"'“""\%!"’{’ wlﬁ){mu v?%fOLGNC(JOJulLLM%MlejDJ

N povl-&cz oslehel,

WgHA0... enne... 0ALo0... iRerO0KE.. KIDIIRY ...

\

BT T 1T oW 1o H——— e —

Przyklad 2. Odpowiedzi niepetne, czyli podajace poprawng szybkos¢ przewodzenia impulsu, ale bez
podania uzasadnienia lub z uzasadnieniem niewystarczajacym albo blednym, co moze wynikaé
Z nieuwaznego przeczytania polecenia i niezauwazenia jego drugiej czgsci, albo z braku wiadomosci
koniecznych do udzielenia pelnego wyjasnienia.

Ldkna-.... mofce.... oslonke...miehinoig..... Qnecodhg..... ng@c.ﬂgﬁ.

\
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Przyklad 4. Odpowiedzi, w ktorych zdajacy starali si¢ rozwiaza¢ zadanie na podstawie
zamieszczonych w nim informacji i jako uzasadnienie zastosowaé wnioski wynikajace z danych
zamieszczonych w tabeli. Zdajacy, ktérzy udzielali takich odpowiedzi, nie zwrécili uwagi, ze w tabeli
przedstawiono $rednice i predkos¢ przewodzenia we wildknach tego samego typu (we wioknach
rdzennych), a wigc mozna je wykorzysta¢ tylko w poleceniu 10a, ktore zwieratlo wyrazne zalecenie
wykonania go na podstawie przedstawionych danych, natomiast polecenie 10b dotyczyto dwoch
réznych typow widkien.

e .- QUM .. gise.... Sauwh e mielous,....aoke.. Medie o

LNAQIE. Do G2 Sredmed. g 1Sk AT prgdiase

Zadanie 10b, dotyczace tych samych treSci co pierwsza czg$¢ zadania (10a), tj. budowy
i funkcjonowania widkien nerwowych, ale sprawdzajace konkretne wiadomosci, okazalo sie dla
zdajacych bardzo trudne. Ten przyktad upowaznia do wniosku, ze przyczyna niepowodzen zdajacych
egzamin na tym poziomie byt brak podstawowych wiadomosci, a takze pobiezne czytanie polecen, co
skutkowato udzielaniem odpowiedzi czg¢sciowych. Nalezy nadmieni¢, Ze podstawa sukcesu
W rozwiagzywaniu zadan zawierajacych polecania wielocztonowe jest uwazne ich przeczytanie
i uwzglednienie w odpowiedzi wszystkich sprawdzanych czynno$ci. W zadaniach zawierajacych
material zrédtowy nalezy doktadnie zapoznaé si¢ z przedstawionymi informacjami i zwroci¢ uwagg,
czy kazde polecenie W zadaniu wymaga ich zastosowania w odpowiedzi.

Podobna sytuacja miata miejsce w zadaniu 14., ktéorego pierwsza czg$¢, wymagajaca analizy
informacji dotyczacych dziatania hormonu antydiuretycznego (ADH) z tresci zadania i schematu, aby
okresli¢, kiedy nastepuje zwigkszone, a kiedy zmniejszone wydzielanie ADH, okazata si¢ tatwa dla
zdajacych (poziom wykonania zadania 70%). Natomiast druga cze$¢ zadania, w ktorej nalezato
wykazac si¢ rozumieniem przedstawionych mechanizmow i okresli¢ objawy skutkow niedoboru ADH,
byta juz trudniejsza (poziom wykonania zadania 38%) i dodatkowo ukazata niewiedze zdajacych,
0 czym $wiadcza takie odpowiedzi, jak np. ospatosé, kiopoty z pamieciq, Uposledzenie umystowe,
problemy z réwnowagq, kartowatosé¢ u dzieci, u dorostych gigantyzm, kretynizm, a byli nawet tacy
maturzysci, ktorzy mylili uktad wydalniczy z pokarmowym, a nawet ADH z ADHD.

Wsrdd zadan sprawdzajacych umiejetnos$é korzystania z informacji (I obszar standardéw wymagan
egzaminacyjnych), najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 20a (poziom wykonania zadania 81%),
sprawdzajace umiejgtnos¢ odczytywania informacji, w ktorym nalezato ustali¢ i uzasadni¢ na
podstawie informacji zawartych w tresci zadania, na ktorym z dwoch narysowanych krazkow bibuty
znajduje sie kropla krwi dziecka chorego na fenyloketonurie. Najtrudniejszym zadaniem z tego
obszaru bylo zadanie 23b (z zakresu genetyki) opisane wcze$niej jako najtrudniejsze zadanie
w arkuszu egzaminacyjnym na tym poziomie.
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Podobnie jak w latach poprzednich, wérod zadan sprawdzajacych umiejetnosci z II obszaru
standardow, znajdowato si¢ zadanie (poziom wykonania zadania 35%) sprawdzajace umiejetnosé
konstruowania wykresu na podstawie danych z tabeli. W tym roku konstrukcja wykresu byta nieco
trudniejsza, gdyz powinien on ilustrowac zalezno$¢ — zmiang poziomu insuliny i glukagonu we Krwi
podczas kolejnych godzin ¢wiczen fizycznych — i chyba to wtasnie sprawito, ze §redni wynik za to
zadanie tegorocznych maturzystow byt nizszy w stosunku do lat poprzednich. Najczgstsza przyczyna
porazki byla niewlasciwa analiza danych i niewlasciwe przyporzadkowanie zmiennych do osi,
co skutkowato skonstruowaniem wykresu ilustrujacego odwrotna, nielogiczng zaleznos¢. Czesciej niz
w roku ubieglym pojawialy si¢ btedy dotyczace opisywania osi czy ich wlasciwego skalowania,
a takze wykresy wykonane niezgodnie z zamieszczonymi w tabeli danymi lub wykresy innego typu,
niezgodne z poleceniem.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyklad 1. Brak opisu osi lub niepetny opis osi (brak jednostek).
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Przyklad 3. Wykres z nieprawidlowo wyskalowang osia X.
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Przyklad 4. Konstruowanie wykresow roznych typoéw, niezgodnych z poleceniem (nalezato
narysowac wykres liniowy).
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Przedstawione przyktady pokazuja rdéznorodnos¢ bledéw popetnianych przez zdajacych podczas
konstruowania wykresow. W wigkszosci przyczyna utraty punktow za rozwiazanie tego zadania byt
brak znajomosci zasad konstruowania wykresu, a takze niedoktadno$¢ ich wykonania. Bledy
polegajace na rysowaniu innego typu wykresu, niz wymagany, moga wynika¢ z nieuwaznego
przeczytania polecenia. Moze rozwiazaniem tego problemu bytoby podkreslanie przez zdajacych
wyrazow kluczowych w poleceniach, co powodowatoby wigksza koncentracje na ich tresci
i zapobiegato utracie punktow z powodu niedoczytania wszystkich elementéw polecenia.

Warto tez pamigta¢, ze w przypadku wykresow liniowych ilustrujacych zaleznosci, wazne jest
wlasciwe oznaczenie osi: na 0si X — powinna znajdowaé si¢ zmienna niezalezna (np. czas), a na osi Y
— zmienna zalezna. W przypadku kazdego wykresu konieczne jest poprawne opisanie osi (podanie
tytutu osi i jednostek), prawidlowe wyskalowanie stosownie do wartosci cech, zapisanie legendy oraz
staranne zaznaczenie punktow w uktadzie wspoirzednych i wykonanie wykresu takiego typu, jaki jest
wymagany w poleceniu.

Sposrod zadan sprawdzajacych umiejetno$é interpretowania informacji oraz wyjasniania
zaleznosci przyczynowo-skutkowych pomigdzy prezentowanymi faktami (Standard 111.2) az szes¢
zadan okazato sie bardzo trudnymi dla zdajacych (poziom wykonania zadania 17%).

Warto zwrdci¢ uwage na zadanie 8. — jedno z najtrudniejszych w arkuszu zadan, ktore poprawnie
rozwiazato tylko 7% zdajacych, a ktére wymagato wyjasnienia, na podstawie znajdujacych sig
W treSci zadania informacji dotyczacych biernego palenia, dlaczego powoduje ono pogorszenie
wykonywania czynno$ci umystowych u ludzi. Najwigksza trudno$¢ sprawilo zdajacym odszukanie,
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wérod informacji znajdujacych sie w tek$cie, przyczyny, czyli wystepowania w dymie bocznym duzej
ilosci czadu, i wykazanie, w jaki sposob wdychanie tego gazu, uposledzajacego przenoszenie tlenu
przez hemoglobing, wplywa negatywnie na pracg moézgu. Podobnie w zadaniu 27b (poziom
wykonania zadania 14%), w ktérym nalezato wyjasni¢, dlaczego nawozenie gleby jest konieczne do
utrzymania prawidtowego obiegu materii w ekosystemie pola uprawnego, bardzo trudne dla zdajacych
byto okre§lenie przyczyny, ktora jest zbieranie plonow zaklocajace obieg materii i wykazanie, ze
nawozenie kompensuje te ubytki, przywracajac do obiegu pierwiastki niezbedne producentom do
wytwarzania materii organicznej.

Do zadan sprawdzajacych umiej¢tnosci z zakresu standardu IIL.2 zalicza si¢ réwniez zadania
z genetyki klasycznej. Zadania te zwykle sa trudne dla zdajacych egzamin na poziomie podstawowym,
aw tym roku okazaty si¢ bardzo trudne lub trudne — zadanie 25. dotyczace dziedziczenia cech
sprz¢zonych z plcia i analizy rodowodow oraz zadanie 24. dotyczace dziedziczenia czynnika Rh.

W zadaniu 25a tylko 12% zdajacych prawidtowo zapisato genotypy wskazanych osob na podstawie
rodowodu dziedziczenia daltonizmu w pewnej rodzinie, a w czgsci drugiej — 25b — tylko 11%
poprawnie wykonato oraz zinterpretowato krzyzowke genetyczna i okreslito prawdopodobienstwo
tego, ze kolejny syn chorego mezczyzny i kobiety nosicielki daltonizmu bedzie zdrowy.

Przyczyna niepowodzen w rozwiazywaniu zdania 24. moga by¢ braki wiadomosci z fizjologii
cztowieka i niewiedza, czym jest konflikt serologiczny, chociaz jest to wymaganie z zakresu
gimnazjum. W tre$ci tego zadania znajdowaly si¢ wszystkie informacje dotyczace sposobu
dziedziczenia genu odpowiedzialnego za czynnik Rh, a pomimo to tylko 37% zdajacych wskazato
wlasciwy zestaw genotypdw rodzicow, w przypadku ktorego istnieje 100% prawdopodobiefistwo
wystapienia konfliktu serologicznego migdzy organizmem matki i dziecka, i tylko 22% maturzystow
poprawnie wskazato wiasciwe przypadki, w ktérych ten konflikt nie wystapi.

Umigjgtno$¢ formulowania wnioskéw oraz uzasadniania i formulowania argumentéw na
podstawie analizy informacji (standard 111.3) sprawdzaty trzy zadania znajdujace si¢ w arkuszu
egzaminacyjnym. Sposérod nich najtatwiejsze w catym arkuszu okazato si¢ zadanie 10a, natomiast
bardzo trudne byto zadanie 2. (poziom wykonania zadania 11%) polegajace na okresleniu, ktory
z dwoch przedstawionych na rysunku nukleotydéw petni w komodrce funkcje przenosnika energii.
Okazato sig, ze wigkszo$¢ zdajacych, wskazujac wiasciwa czasteczke zwiazku chemicznego, nie
potrafita uzasadnié, dlaczego petni ona funkcje przenos$nika energii, mimo ze na schemacie wyraznie
zaznaczone byly wiazania wysokoenergetyczne wystepujace w jej budowie. W tym zadaniu problemy
zdajacych wyraznie wynikaly z braku wiedzy dotyczacej ATP oraz nieopanowania odpowiedniej
terminologii zwigzanej z przemianami energii w komorce.

Analiza odpowiedzi do zadania 29. (poziom wykonania zadania 30%) kolejny raz pokazuje
nieumiejgtno$¢ formutowania argumentow, ktore sa najczesciej zbyt ogdélne i nie wynikaja
z interpretacji przedstawionych informacji, nie ukazuja wiedzy maturzystow, ale sa najczesciej jedynie
,Zlepkiem” cytatow z tekstu zadania. Niejednokrotnie bledy zdajacych wynikaty rowniez
z nieuwaznego czytania polecenia lub niezrozumienia tresci zadania.

Nalezy jednak podkreslic, ze réwniez z tego obszaru standardow wymagan egzaminacyjnych
maturzys$ci uzyskali najwigcej punktow mozliwych do zdobycia za zadania sprawdzajace umiejetnosc
planowania dziatan na rzecz wiasnego zdrowia. Wérdd nich znajduje si¢ zadanie 22. dotyczace
profilaktyki choroby nadci$nieniowej — najtatwiejsze w arkuszu (poziom wykonania zadania 85%),
oraz dwa zadania— zadanie 9b (poziom wykonania zadania 53%) polegajace na podaniu dwoch
argumentoéw, uzasadniajacych konieczno$¢ konsultacji z lekarzem, w przypadku stosowania,
dostepnych bez recepty ziotlowych preparatow podnoszacych odpornos¢ oraz zdanie 19b (poziom
wykonania zadania 64%), w ktorym nalezato podaé przyktad zalecenia dotyczacego sposobu
odzywiania si¢ dla osoby, u ktorej stwierdzono podwyzszony poziom LDL i zbyt niski poziom HDL
we krwi.

Wysokie wyniki uzyskane przez zdajacych w tych zadaniach $wiadcza o dobrym opanowaniu przez
maturzystow tresci dotyczacych planowania zdrowia i znajdujacych praktyczne zastosowanie w zyciu
codziennym, a shuzacych zachowaniu zdrowia.
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Poziom rozszerzony

Wynik egzaminu na poziomie rozszerzonym jest znacznie wyzszy od wyniku egzaminu na poziomie
podstawowym, co wynika z faktu, ze poziom rozszerzony wybieraja maturzysci, ktorych wybdr jest
bardziej przemyslany i ktorzy sa znaczne lepiej przygotowani, gdyz od wyniku egzaminu zalezy ich
przyjecie na wybrany kierunek studiow. Sredni wynik egzaminu na poziomie rozszerzonym jest
0 3 punkty procentowe wyzszy od ubieglorocznego i podobnie jak w roku 2013, zestaw zadan
w arkuszu okazat si¢ umiarkowanie trudny dla zdajacych. Jednak, w odréznieniu od lat ubiegtych,
w tegorocznym arkuszu nie byto ani jednego zadania, ktére okazato si¢ bardzo trudne i ani jednego,
ktore bylo bardzo tatwe dla zdajacych. Tylko 7 zadan bylto tatwych, ale az 23 zadania okazaty si¢ dla
maturzystow umiarkowanie trudne.

Wséréd zadan tatwych najwigcej dotyczylo diagnozowania umiejetno$ci z I obszaru standardow
wymagan egzaminacyjnych, czyli korzystania z informacji. Umiejgtnosci z tego obszaru, obejmujace
odczytywanie, selekcjonowanie, poréwnywanie i przetwarzanie informacji, tegoroczni maturzys$ci
opanowali na najwyzszym poziomie, podobnie bylo takze w latach ubiegtych. Jednak w przypadku
niektérych umiejetnosci oczekiwania dotyczace osiagnie¢ z tego zakresu sa wyzsze, a Wyniki
sugeruja, ze by¢ moze przyczyna niepowodzen zdajacych sa problemy z czytaniem ze zrozumieniem
oraz analiza informacji przedstawionych w zadaniach w roznej formie. Najlatwiejszym zadaniem
w tegorocznym arkuszu okazato si¢ zadanie 13a, w ktorym nalezato odczyta¢ z tabeli, zawierajacej
informacje o wrazliwo$ci kubkéw smakowych cztowieka na rdézne substancje (gorzkie, kwasne, stone
oraz stodkie), ten rodzaj substancji, na ktory zmyst smaku cztowieka jest najbardziej wyczulony.
Wyniki uzyskane w zadaniu 2. oraz 6a potwierdzaja sukces tegorocznych maturzystow — na poziomie
zadowalajacym opanowana zostata przez zdajacych umiejetnos¢ porzadkowania informacji wedhug
wskazanego kryterium — 74% maturzystow uporzadkowato we wlasciwej kolejnosci etapy
powstawania 1V-rzedowej struktury biatka, natomiast 75% — poprawnie uszeregowato rysunki
ilustrujace kolejne etapy mitozy.

Prawie w kazdym arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym umiejetno$¢ przetwarzania
informacji jest sprawdzana za pomoca zadania wymagajacego skonstruowania wykresu na podstawie
danych z tabeli. W tegorocznym arkuszu byto to zadanie 19., za ktérego poprawne rozwiazanie mozna
bylo uzyska¢ 2 punkty, a polecenie dotyczylo wykonania wykresu liniowego, ilustrujacego wptyw
temperatury na intensywnos$¢ pobierania jonow potasu i fosforu przez korzenie roslin. Zdajacy $rednio
uzyskali 61% punktéw mozliwych do zdobycia . Najczgstsza przyczyna otrzymania 0 punktéw za to
zadanie byto odwrotne przyporzadkowanie zmiennych do osi wykresu. Kazdego roku grupa zdajacych
ma problem z okresleniem, ktéra z danych zmiennych jest zmienna niezalezna i powinna znajdowaé
si¢ na osi 0X wykresu, a ktora jest zmienna zalezna. Wynika to przede wszystkim z braku logicznej
analizy danych, ale takze z niedoktadnego czytania tekstu zadania i polecenia — w obu znajdowato sig
sformutowanie ,,wptyw temperatury na intensywno$¢ pobierania jonow”, ktore doktadnie okresla, ze
to temperatura jest zmienna niezalezng. Mozna takze postawic¢ tezg, ze w niektorych przypadkach
przyczyna tkwi w niezrozumieniu matematycznej istoty uktadu wspotrzednych. Jednak rzadziej niz na
poziomie podstawowym pojawialy si¢ wykresy inne niz wymagany w poleceniu, np. slupkowe.
Najczestszym btedem w wykreslaniu krzywych bylto taczenie ich pierwszych punktéw z miejscem ,,0”
osi, co nie wynikalo z danych, rzadko natomiast pojawialy si¢ wykresy z niewlasciwie
wyskalowanymi albo w niepelny sposob opisanymi osiami.

Z 1l obszaru standardow wymagan egzaminacyjnych trudne okazato sie tylko zadanie 32., za ktore
zdajacy uzyskali 40% punktow mozliwych do zdobycia, polegajace na uzupetieniu tabeli, w ktorej
zestawiono zaleznosci miedzygatunkowe, a ktora nalezato uzupelni¢ na podstawie zamieszczonego
w treSci zadania fragmentu opisu Zycia na sawannie. Rozwiazanie tego zadania wymagato uwaznej
analizy tekstu zrodlowego i okreslenia na podstawie posiadanej wiedzy typu, rodzaju lub przyktadow
podstawowych zalezno$ci migdzygatunkowych. Takze w tym zadaniu maturzysci, podajac
niewlasciwe nazwy na okreSlenie typu zaleznosci, np. ,,synergizm”, ,, heterogeniczny” lub rodzaju
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zaleznosci, np. ,,roslinozernos¢”, albo wybierajac niewlasciwe przyklady organizmoéow, ujawniali
braki podstawowych wiadomosci z ekologii.

Wyniki tegorocznego egzaminu na poziomie rozszerzonym pokazuja, ze maturzysci mieli najwigce;j
probleméw z rozwigzaniem zadan z III obszaru standardéw wymagan egzaminacyjnych
sprawdzajacych umiejetnos¢é tworzenia informacji. Zadania 23b, 25b, 33b oraz 34. sprawdzaly
umiejetnosci formutowania wnioskdw oraz formulowania i uzasadniania opinii na podstawie analizy
informacji i wszystkie te zadania okazaty si¢ trudne dla zdajacych. Najtrudniejszym sposrod nich,
rozwigzanym poprawnie przez 28% maturzystow, byto zadanie 23b, zilustrowane schematem
namnazania si¢ retrowirusa HIV w komorce limfocytu T. Nalezato okresli¢, ktory element wirionu
HIV odpowiada za utrudnione rozpoznawanie tego wirusa przez uklad odpornosciowy cztowicka
i uzasadni¢ odpowiedz. Do poprawnego rozwiazania konieczna byta analiza schematu w oparciu
0 wiedze dotyczaca budowy wirusow zwierzgcych, oraz ich sposobu namnazania si¢ w komoérkach
gospodarza, a takze podstawowa wiedza dotyczaca HIV i atakowanych przez niego komorek uktadu
odpornosciowego. Wigkszo$¢ odpowiedzi blednych to odpowiedzi niepetne, w ktérych zdajacy
wskazywali wlasciwy element budowy wirionu, ale nie potrafili poprawnie uzasadnic, dlaczego jest on
przyczyna utrudnionego rozpoznawania wirusa przez uktad odpornosciowy gospodarza. Inna grupa
maturzystow wskazywala na elementy, dzigki ktérym wiriony te dotaczaja si¢ do btony komorkowej
limfocytow T. Nalezy jednak podkresli¢, ze byli i tacy zdajacy, ktorzy wykazywali si¢ glebsza wiedza,
dotyczaca nie tylko HIV, ale rowniez uktadu odpornosciowego cztowieka — wskazywali oni otoczke
lipidowa wirionu HIV jako element utrudniajacy jego rozpoznawanie, uzasadniajac to jej
pochodzeniem z btony komodrkowej limfocytu T, ale dodawali jeszcze, ze na fragmentach tej btony
moga wystegpowac biatka klasy MHC, charakterystyczne dla komorek gospodarza, co sprawia, ze
uktad odpornosciowy cztowieka nie rozpoznaje tych elementow jako obcych.

Trudne rowniez okazato si¢ zadanie 24a (poziom wykonania zadania 48%) i 24b (poziom wykonania
zadania 48%) dotyczace takze ukladu odpornosciowego. Maturzysci w sposob dos¢ ogblny
uzasadniali konieczno$¢ corocznego powtarzania szczepienia przeciw grypie, nie uwzgledniajac w
odpowiedzi mechanizmu dziatania szczepionki, mimo ze wymagalo tego polecenie. Nie potrafili
odnies¢ sig ani do specyficznosci szczepionki dla antygenéw okreslonego wirusa, ani tez do
przeciwcial zwalczajacych dany szczep wirusa i nierozpoznajacych wirusow zmutowanych,
ograniczajac sie tylko do odpowiedzi typu ,, Szczepienia nalezy powtarzaé, poniewaz wirus sie zmienia
(mutacje) i poprzednia szczepionka na niego nie dziala”. Nieznajomo$¢ podstawowej wiedzy
dotyczacej mechanizmow odpornosci organizmu ujawnity rowniez odpowiedzi w drugiej czesci
zadania. Zdajacy najczesciej pisali jedynie o nieskuteczno$ci szczepionki przeciwko wirusom grypy,
ale nie potrafili tego odnies¢ do sytuacji epidemiologicznej, czyli braku odpornosci w wigkszosci
populacji ludzkiej. Bardzo czesto pojawialy sig takze uzasadnienia btedne merytorycznie, odwolujace
si¢ do ,,uodparniania si¢” wirusOw na przeciwciata, na szczepionki, lub na leki przeciw nim
stosowane.

Nalezy zwroci¢ uwagg na fakt, ze mimo iz zadania z zakresu odpornosci organizmu wystepuja dos¢
czgsto w arkuszach egzaminacyjnych i trudno$ci w ich rozwiazywaniu byly sygnalizowane
w komentarzach z lat poprzednich, nadal naleza one do najtrudniejszych zadan na obu poziomach
egzaminu maturalnego.

Do zadan trudnych z tego obszaru standardow nalezy takze zadanie 25b, rozwiazane poprawnie przez
38% zdajacych, w ktérym nalezalo sformulowaé¢ argument uzasadniajacy, ze na rysunku
dotaczonym do zadania przedstawiono proces ekspresji informacji genetycznej u organizméw
prokariotycznych. Do sformutowania poprawnej odpowiedzi konieczna byta zatem doktadna analiza
informacji przedstawionych na schemacie i okreslenie, ktore elementy rysunku $§wiadcza o tym, ze
proces ten zachodzi w komorce prokariotycznej oraz odpowiednie uzasadnienie, ze cecha ta zostala
wybrana zasadnie. Tymczasem wigkszo$¢ maturzystow, ktorzy nie otrzymali punktu za odpowiedz,
koncentrowata si¢ jedynie na wiedzy dotyczacej cech odrozniajacych budowe komorki
prokariotycznej od eukariotycznej i formutowata argument odnoszacy si¢ do braku jadra
komorkowego, nie okre$lajac, ktore elementy widoczne na rysunku o tym $wiadcza. Przede
wszystkim zdajacy nie dostrzegali faktu, ze zilustrowano na nim jednoczesny przebieg procesow
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transkrypcji i translacji, zwiazanych z jedna czasteczka mRNA i stad odpowiedzi typu — Jest to
komorka prokariotyczna, poniewaz proces transkrypcji nie zachodzi w jqdrze komorkowym, byty
odpowiedziami niepetnymi, za ktdre zdajacy nie mogli otrzymac punktu.

Ostatnie w arkuszu zadanie 34., za ktore tegoroczni maturzy$ci uzyskali srednio 48% punktow
mozliwych do uzyskania, dotyczylo sformulowania argumentow, ,,za” i ,,przeciw” uprawie ryzu
odmiennej niz tradycyjna, ktora zostata opisana w tekscie zrodtowym, pochodzacym z czasopisma
popularnonaukowego. Argumenty, zgodnie z poleceniem, powinny odnosi¢ si¢ do $rodowiska
naturalnego. Najczgstsza przyczyna nieuzyskiwania punktéw, zwlaszcza za argument ,,przeciw”, byto
formutowanie argumentow zbyt ogdlnych, hastowych albo tez opartych na stereotypowym, wrecz
btgdnym, podej$ciu do stosowania nawozow i $rodkéw ochrony roslin w rolnictwie. Wigkszosé
zdajacych odnosita si¢ do informacji, iz nowa uprawa ryzu wymaga stosowania $rodkéw ochrony
ro$lin oraz nawozow 1 cytowala ja w prosty sposob jako argument, dodajac jedynie, ze sa one
»szkodliwe dla §rodowiska”. Maturzysci bardzo czgsto zapominaja, iz formutujac argument powinni
wykaza¢ si¢ wiedza dotyczaca danego zagadnienia. Dlatego w tym przypadku argument powinien
zawiera¢ informacj¢, na czym ta szkodliwos¢ nawozow czy srodkow ochrony roslin dla srodowiska
moze polegaé. Problemy maturzystow wskazuja na stabo opanowana umiejetnos¢ analizy
przedstawionych informacji, ale przede wszystkim na brak umiejgtnosci formulowania argumentow
oraz na niezrozumienie, iz stosowanie nawozow w rolnictwie, o ile jest prowadzone prawidtowo, nie
wprowadza zanieczyszczen do srodowiska, podobnie jak stosowanie $srodkow ochrony roslin — wiele
z nich dziata wybioérczo, a nawet jest zupetnie nieszkodliwych dla innych organizmow, jak np. srodki
do zwalczania szkodnikow, wykorzystujace dziatanie feromondéw. Nastgpstwem niedoktadnego
czytania polecenia bylo, do$¢ czesto wystepujace, formutowanie argumentdéw nieodnoszacych sig do
skutkow dla srodowiska naturalnego, lecz do dziatalno$ci gospodarczej cztowieka czy sfery
ekonomicznej, lub argumentow odnoszacych si¢ do tradycyjnej uprawy ryzu.

Trudne okazaly sig¢, podobnie jak w latach ubieglych, zadania sprawdzajace umiejetnosé wykazywania
zwiazkOw  przyczynowo-skutkowych. Zadania te naleza do trudniejszych w arkuszach
egzaminacyjnych i1 wymagaja umiejgtnosci okreslenia w analizowanej zaleznosci gldéwnych
elementow odpowiedzi, czyli: przyczyny, skutku i drogi prowadzacej od przyczyny do skutku.
Najczestszym bledem w udzielanych odpowiedziach jest brak ktorego$ z wymienionych elementow.

Umiejetnos¢é wykazywania zwigzku pomiedzy budowa i funkeja na réoznych poziomach organizacji
budowy organizméw sprawdzaty dwa zadania (4. i 18.) ich rozwiazywalno$¢ wynosita 34% i 41%.
Zadanie 4. dotyczyto poziomu komorkowego i wykazania zwiazku pomigdzy funkcja komorek
zewnatrzwydzielniczych trzustki a wystgpowaniem w nich dobrze rozwinigtej szorstkiej siateczki
srodplazmatycznej.  Nalezalo  wigc w  odpowiedzi  uwzgledni¢  funkcje  komorek
zewnatrzwydzielniczych trzustki, czyli wytwarzanie enzyméw trawiennych (w postaci nieaktywnych
proenzymow), wydzielanych jako sktadnik soku trzustkowego i umiejgtnie powigzaé te funkcje
z funkcja szorstkiej siateczki wewnatrzplazmatycznej, jaka jest synteza, na przylaczonych do niej
rybosomach, biatek wydzielanych poza komorke. Dla wielu zdajacych umiejetnos¢ ta okazala sig
trudna, co ilustruja ponizsze przyktady.
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Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyklad 1. Najczg$ciej popetnianym btedem byto przypisywanie komorkom zewnatrzwydzielniczym
trzustki funkcji wytwarzania hormonow.
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Przyklad 2. i 3. Do$¢ czesto pojawialy si¢ odpowiedzi ogdlne, w ktérych zdajacy wykazywali sie
znajomoscia roli szorstkiej siateczki $rodplazmatycznej, ale nie odnosili si¢ do tego, co wyraznie
okreslato polecenie, czyli funkcji komoérek zewnatrzwydzielniczych trzustki, i pisali ogolnie
o wytwarzaniu biatek, lub enzymow, ktore przeciez wigkszo$¢ komorek wytwarza na swoje potrzeby.
Czytajac niektore odpowiedzi, mozna odnie$¢ wrazenie, ze byt to zabieg celowy i zdajacy starali sig
zrgcznie oming¢ niewygodny problem.
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Przyklad 4. i 5. Zdarzaly si¢ takze odpowiedzi, w ktorych podawana byta bledna rola siateczki
wewnatrzplazmatycznej, Swiadczace o brakach w podstawowej wiedzy z zakresu cytologii.
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W zadaniu 18. zrédtem informacji byla tabela z danymi dotyczacymi zawarto$ci mioglobiny
w mig$niach szkieletowych niektorych ssakow ladowych i wodnych, natomiast rozwigzanie polegato
na wyjasnieniu zwiazku wystgpowania duzej zawartosci mioglobiny w mig$niach ssakow wodnych
ze Srodowiskiem i trybem zycia tych zwierzat. W poleceniu znajdowata si¢ takze informacja,
ze w wyjasnieniu nalezy uwzgledni¢ rolg¢ mioglobiny. Powiazanie ze soba tych informacji okazalo si¢
dla zdajacych rowniez trudne.
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Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyklad 1.-3. Najczgsciej popelnianym btedem bylo niewlasciwe okreslenie roli pelnionej przez
mioglobing w mig$niach.
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Przyklad 4. Zdajacy nie okreslit poprawnie roli mioglobiny i do tego w wyjasnieniu odnidst si¢ do
mniejszej ilosci tlenu w wodzie, co dla ssakow nie ma znaczenia.
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Przyklad 5. Odpowiedz, z ktorej wynika, ze zdajacy myli mioglobing z miozyna.
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Zdajacy, ktérzy nie otrzymali punktu za to zadanie, najczesciej nie okreslili poprawnie roli petnione;j
w migséniach przez mioglobing. Bardzo czgsto pojawiaty si¢ sformutowania btedne lub nieprecyzyjne,
np. transportuje tlen do miesni, przenosi tlen w miesniach, dostarcza tlen, wigze tlen lub zamiast roli
podawana byta cecha mioglobiny, jaka jest jej wyzsze, w porownaniu z hemoglobina, powinowactwo
do tlenu. Wigkszo$¢ maturzystow prawidlowo wskazywata jako przyczyng zwigkszonego
zapotrzebowania na tlen, pracg migsni tych ssakow, ktore aktywnie ptywaja i nurkuja
w wodzie. Chociaz trudno wytlumaczy¢, dlaczego czesto powtarzajacym si¢ w wyjasnieniach btedem
byto nielogiczne odnoszenie si¢ do mniejszej niz w powietrzu zawartosci tlenu w wodzie, co nie ma
zadnego znaczenia dla ssakow, ktore sa plucodyszne i budowa ich skéry w zasadzie ogranicza
wymiang gazowa przez powloki ciata.

Umiejetno$¢ wykazywania zwigzkow przyczynowo-skutkowych na podstawie interpretacji
wynikéw doswiadczenia, w ktorym okre§lano warto$¢ wspotczynnika oddechowego u owada
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podczas procesu przeobrazania sig, sprawdzato zadanie 10., a ktére poprawnie rozwiazato 37%
zdajacych.

Do rozwiazaniu tego zadania niezbgdna byla uwazna analiza informacji o sposobie obliczania
wspotczynnika oddechowego, ktéry jest ilorazem wydalonego przez organizm dwutlenku wegla oraz
pobranego tlenu, a takze danych dotyczacych jego wartosci, ktora zalezy od substratow zuzywanych
w procesie oddychania komorkowego (dla weglowodanéw jest bliska jednosci, dla biatek przyjmuje
warto$¢ ok. 0,9 a dla thuszczéw ok. 0,7). Zastanawiajace jest, ze wigkszo$¢ maturzystow wykazala sie
brakiem logicznego myslenia lub zrozumienia przedstawionych informacji, okreslajac iz przyczyna
spadku warto$ci wspolczynnika oddechowego u badanego owada jest spadek tempa jego
metabolizmu, zwiazany ze zmiang trybu zycia (spadkiem ruchliwo$ci) podczas przeobrazania sie.
Taka przyczyne wskazywato i uzasadnialo wigcej zdajacych niz przyczyng wilasciwa, jaka byto
zZuzywanie przez niepobierajaca pokarmu i przepoczwarczajaca si¢ larwe, materiatow zapasowych,
gléwnie thuszczow, o czym $wiadczyta wartos¢ wspolczynnika oddechowego, ktora zmniejszyla sig
w tym stadium do 0,85.

Mozna réwniez postawac¢ tezg, ze u niektorych maturzystow przyczyna porazki sa braki
w podstawowej wiedzy matematycznej — niezrozumienie pojgcia ,iloraz” lub tego, ze skoro
wspotczynnik oddechowy wynika z proporcji pomigdzy wydalanym CO, i pobieranym tlenem, to ani
spadek ani wzrost intensywnos$ci procesow utleniania zwiazkow organicznych nie maja na niego

wplywu.

Przyklady odpowiedzi niepoprawnych

Przyklad 1. Najczesciej popelnianym bigdem bylo wyjasnianie spadku wspdtczynnika oddechowego
spadkiem intensywnos$ci oddychania lub intensywno$ci metabolizmu owada, $wiadczace
0 niezrozumieniu informacji, dotyczacych obliczania WO.

Kredy ol 6. Meruchiiwe. Live. pobien ) . PoLamu

~ ] a ) .
N INLBNHIAOSC.Q ;lmnﬂﬂi..@..sm@g.[m.mt%m.:sdm_..w;gr:
POV R § wigy 0O, i Wy usy@ wwi gy 0, ) ,w_eqao*fu}:apéTﬁ.2q>W4'(,
‘ oddydranya taEze Spodg

Przyklad 2. Zdajacy wyjasnia spadek wartosci wspolczynnika oddechowego jedynie zaprzestaniem
1 wykorzystaniem zapasoéw energii w postaci weglowodandéw. Pod odpowiedzia widoczny jest zapis,
ktory wskazuje, ze maturzysta nie odrdznia ilorazu od iloczynu.
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Przyklad 3. i 4. Zdajacy odnie$li si¢ do wykorzystywania materialow zapasowych, ale spadek
warto§ci WO wyjasniaja zmniejszaniem si¢ ich ilo$ci, a nie zmiang substratu oddechowego,
€0 rowniez §wiadczy o niezrozumieniu informacji zawartych w tresci zadania.
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Przyklad 5. Odpowiedz, ktora swiadczy nie tylko o niezrozumieniu tresci zadania, ale rowniez
o braku logicznego myslenia i wiedzy dotyczacej przeobrazenia u owadow. Zastanawiajace, jak
maturzysta wyobraza sobie drapiezna poczwarke.
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Umiejetnosci  zwiazane z projektowaniem, przeprowadzaniem eksperymentdw oraz analizg
i interpretacja uzyskanych wynikéw sa badane za pomoca zadan znajdujacych si¢ w kazdym arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym. W tym roku maturzysci analizowali przebieg i wyniki
doswiadczenia wykazujacego niezbgdnos¢ CO, do procesu fotosyntezy (zadanie 8.) oraz
doswiadczenie badajace wptyw wernalizacji i fotoperiodu na zakwitanie pewnej odmiany pszenicy
(zadanie 20.). Sukcesem zakonczylo si¢ rozwiazywanie zadania 20a — 75% zdajacych poprawnie
sformutowalo wynikajacy z doswiadczenia wniosek, dotyczacy okreslenia warunkéw niezbednych do
zakwitania badanej odmiany pszenicy w warunkach naturalnych. Maturzysci, ktorzy nie uzyskali
punktu za odpowiedz w tym zadaniu, najczgsciej formulowali wnioski niepeine, w ktorych
uwzgledniali tylko jeden czynnik. Nieco trudniejsze (poziom wykonania zadania 74%) okazato sig
poprawne wyjasnienie, dlaczego w krajach tropikalnych potozonych blisko réwnika nie nalezy
uprawia¢ odmiany pszenicy, ktora byta badana w doswiadczeniu. Przyczyna nieuzyskania punktu byto
najczesciej sformutowanie niepelnego argumentu, nieuwzgledniajacego plonowania tych ro$lin.

Znacznie trudniejsze okazalo si¢ okreSlenie i uzasadnienie wynikéw do$wiadczenia dotyczacego
niezbednosci CO, w procesie fotosyntezy i wyjasnienie, jaki byt cel umieszczenia badanych roslin
na poczatku do$wiadczenia w miejscu bez dostepu $wiatta (zadanie 8a — poziom wykonania zadania
67% i zdanie 8b — 57%). Celem do$wiadczenia, podanym w tresci zadania, byto wykazanie, ze CO,
jest konieczny do procesu fotosyntezy i byl to czynnik zmienny (badany) w tym do$wiadczeniu
(rosliny 1. umieszczone na otwartej przestrzeni tj. z dostgpem CO, i rosliny 2. umieszczone pod
kloszem, z ograniczonym dostgpem CO,). Obie grupy roslin podczas doswiadczenia miaty jednakowy
dostep $wiatla, niezbednego do zachodzenia procesu fotosyntezy. Miara intensywnos$ci zachodzenia
fotosyntezy w obu grupach doswiadczalnych byta zawarto$¢ skrobi (produktu wtornego fotosyntezy)
w lisciach tych roslin. Aby wyniki do§wiadczenia byly poréwnywalne, w liSciach tych roslin nie
powinno by¢ skrobi i dlatego przed rozpocze¢ciem badania umieszczono je razem bez dostepu Swiatla.
W ten sposob uniemozliwiono zachodzenie procesu fotosyntezy i wytwarzanie w tym czasie skrobi,
a skrobia juz obecna w lisciach mogta by¢ zuzyta przez te rosliny. Maturzysci, ktorym nie udato sig
uzyska¢ punktu za zadanie 8a, najczgSciej odpowiadali w sposob niepely, nie uwzgledniali
W uzasadnieniu dostgpnosci CO; lub nie taczyli powstawania skrobi z procesem fotosyntezy.

Druga czg$¢ zadania byla trudniejsza moze dlatego, ze zdajacy nie przeprowadzili doktadnej analizy
wszystkich informacji dotyczacych do$wiadczenia. Nie bez wplywu bylo rowniez nietypowe, jak na
zadania dotychczasowych matur, pytanie dotyczace celu okreslonych etapéw do§wiadczenia. Warto
zwroci¢ uwage na to, ze w zadaniach egzaminu maturalnego od 2015 roku jeszcze wigkszy nacisk
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bedzie potozony na umiejgtnosci dotyczace przeprowadzania eksperymentéw i analizowania ich
przebiegu oraz wynikow.

Zadania z genetyki w tegorocznym arkuszu nie byty typowymi zadaniami wymagajacymi utozenia
1 rozwiazania szachownicy genetycznej, ktéra wielu maturzystow wykonuje mechanicznie. Tym
razem zdajacy, ktorzy podeszli do zadania 28. w ten wlasnie sposob, najczgséciej ponosili porazke,
jezeli nie potrafili dobrze zinterpretowaé wynikow wykonanej krzyzowki. W tekscie zadania
znajdowaly si¢ informacje o sposobie dziedziczenia barwy sier§ci u kotow. Cecha ta jest sprzgzona
z plcia 1 uwarunkowana genem, ktory wystgpuje W postaci dwoch alleli, a osobniki heterozygotyczne
maja charakterystyczna szylkretowa barwe. Podana byla takze informacja, ze potomstwo rudej kocicy
stanowity trzy kocigta rude i jedno szylkretowe, czyli stosunek fenotypow w tym potomstwie wynosit
3:1, natomiast z krzyzoéwki wynikat stosunek 1:1, co sprawito, ze niektorzy maturzysci mieli problem
ze zrozumieniem takiej sytuacji, gdyz zapominali lub nie wiedzieli, Zze szachownica genetyczna
ilustruje jedynie statystyczne prawdopodobienstwo wystapienia danych cech. W sytuacji realnej,
zyciowej natomiast, okreslone fenotypy wystepuja losowo, poniewaz losowo tacza si¢ gamety
0 réznych genotypach i dlatego ta para kotow moglaby mieé takze, np. trzy kotki szylkretowe
i jednego rudego kota, czy pig¢ rudych samcow lub cztery szylkretowe kotki. Podobnie wsrod ludzi sa
rodziny, w ktorych jest kilka corek i inne, w ktorych sa sami synowie, chociaz prawdopodobienstwo
urodzenia dziewczynki lub chtopca wynosi zawsze 50%.

Pierwsze dwa polecenia (dotyczace okreslenia genotypu i fenotypu samca oraz pici rudych kociat)
rozwigzato poprawnie 63% zdajacych, ale juz pelne wyjasnienie w oparciu o podane informacje,
dlaczego samce nie moga by¢ szylkretowe, bylo trudniejsze i okazato si¢ sukcesem dla 50%
zdajacych. Warto jeszcze podkresli¢, ze w tym zadaniu podana byta nie tylko informacja o sprzezeniu
z pleia, ale rowniez sposob zapisu alleli, ktore ja warunkuja (X2, XP).

Z przedstawionych uzasadnien niejednokrotnie wynikato, ze maturzysci nie zrozumieli tresci zadania,
gdyz twierdzili na przyktad ze wystepuje allel warunkujacy barwe szylkretowa lub ze w przypadku
alleli genu warunkujacego barwe sier§ci wystepuje niepetna dominacja Iub kodominacja.

Podobna trudno$¢ sprawito zdajacym zadanie 27., ktérego poprawne rozwiazanie wymagalo
uwaznego przeczytania tekstu i zrozumienia zalezno$ci pomig¢dzy para gendéw warunkujacych barwe
kolcéw malin. Genotypy krzyzowanych ro$lin (zadanie 27a) poprawnie zapisalo 56% zdajacych,
a 48% zaznaczylo wiasciwy zestaw fenotypow wystepujacych najliczniej i najmniej licznie wsrod
potomstwa dwodch roslin bedacych podwdjnymi heterozygotami.

W tym przypadku réwniez nie bylo potrzeby rysowania szachownicy, ale wielu zdajacych
ja wykonywato i do$¢ czgsto popehliato btad z powodu niestarannego zapisu badz niedoktadnej
analizy otrzymanych genotypow.

Zadanie 29. dotyczyto sprzgzenia gendw i zawierato informacje o czgsto$ci Croosnig-over pomigdzy
czterema genami lezacymi na jednym chromosomie. Okazato sig, ze maturzy$ci maja problem
z rozumieniem, na czym polega sprzezenie genow — par¢ genow lezacych najblizej siebie wskazato
76% zdajacych, natomiast duzo trudniejsza druga czg$¢ zadania, polegajaca na ustaleniu kolejnosci
tych gendow na chromosomie, rozwiazato 65%. Mozna wigc stwierdzi¢, ze jezeli maturzysta rozumiat,
na czym polega sprzgzenie gendw i o czym $wiadczy czgsto$¢ rekombinacji, to przewaznie radzit
sobie z umiejgtnoscia bardziej ztozona.

Zastanawiajace jest, ze dla tegorocznych maturzystow szczegolnie trudne okazaly sig niektore zadania,
sprawdzajace wiadomo$ci i umiejetnosci z | obszaru standardow wymagan egzaminacyjnych
(wiadomosci 1 ich rozumienie), a ktore sprawily zdajacym wigksza trudnos$¢ niz zadania, sprawdzajace
wykorzystywanie wiadomosci do rozwiazywania réznorodnych probleméw. Jedynym chyba
wyjasnieniem tego zjawiska jest to, ze maturzysci, przygotowujac si¢ do egzaminu, koncentruja si¢ na
zagadnieniach trudniejszych, traktujac wiadomos$ci z tego obszaru jako ,,oczywiste”. Skutkuje to
brakiem wiedzy w sytuacjach, gdzie przy rozwiazywaniu zadania nalezy postuzy¢ si¢ bardziej
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szczegotowymi wiadomo$ciami podstawowymi. Taka sytuacje ilustruja trzy zadania zamkniete (3.,
17. i 31.), z ktéorych dwa zadania typu ,prawda/falsz” — zadanie 3. i zadanie 31. okazaly sie
najtrudniejszymi zadaniami w catym arkuszu. W zadaniach tego typu mozna uzyskaé¢ punkt za
poprawna oceng trzech sformutowan dotyczacych okreslonego zagadnienia, a podstawa poprawnosci
rozwiazania jest uwazna analiza, kazdego z osobna, wszystkich trzech sformutowan.

Najtrudniejsze w catym arkuszu okazato si¢ zadanie 31, sprawdzajace wiedz¢ dotyczaca historii zycia
na Ziemi, ktore rozwiazato poprawnie 25% maturzystow — najczgsciej blednie oceniali falszywa
informacje dotyczaca ryb trzonoptetwych jako pierwszych zwierzat, ktore opanowaty srodowisko
ladowe. Podobny problem mieli zdajacy z poprawna ocena stwierdzen dotyczacych budowy
I wystepowania w komorce rybosomow (zadanie 3.) — poprawnej oceny wszystkich trzech stwierdzen
dokonato tylko 25% maturzystow. Najczesciej przyczyna nieuzyskania punktéw za to zadanie byta
nieprawidlowa ocena informacji dotyczacej wystgpowania w komorkach eukariotycznych dwoch,
rozniacych si¢ wielkoscia, rodzajow rybosomdéw. Maturzy$ci nie zwrdcili uwagi na fakt, ze
w mitochondriach i chloroplastach komoérek eukariotycznych wystgpuja rybosomy mniejsze niz
znajdujace si¢ w cytoplazmie, majace taka budowg jak rybosomy wystepujace w komodrkach
prokariotycznych.

Jednak chyba najbardziej zastanawiajaca jest trudnos¢ zadania 17, w ktorym sprawdzane byty
podstawowe informacje dotyczace krggowcow. Tylko 60% zdajacych potrafito okresli¢, ktore
z siedmiu przedstawionych na rysunkach zwierzat (zO6tw, ropucha, rekin, pingwin, fladra, kangur,
jaszczurka) sa statocieplne, a jedynie 43% wybraé z nich te, ktore sa owodniowcami. Rysunki byty
wyrazne i tak dobrane, aby dobrze ilustrowaty charakterystyczne cechy tych zwierzat, ale i tak wybory
maturzystow $wiadcza o tym, ze nie rozumieja pojecia ,,owodniowce” (bardzo czg¢sto zaliczali do nich
ropuche, a nie wybierali kangura) oraz ze nie potrafia odrozni¢ rekina od delfina oraz typowej
jaszczurki (na rysunku znajdowat si¢ legwan) od ptaza ogoniastego.

Podsumowanie

Analiza rozwiazan zadan prowadzi do wniosku, ze by¢ moze gtowna przyczyna niepowodzen
tegorocznych maturzystow, oprocz brakow wiedzy (gldownie poziom podstawowy), byl brak
umiejetnosci  zastosowania posiadanej wiedzy do rozwigzywania problemow (gldwnie poziom
rozszerzony), a takze powierzchowne odczytanie polecen, umiejetnosci analizy materiatu zrodtowego
oraz logicznego i spojnego formulowania odpowiedzi. Maturzysci czgsto udzielaja odpowiedzi
niepelnych lub zbyt ogélnych, ze skrotami mys$lowymi, ktore powoduja, ze powstaja sformutowania
merytorycznie niepoprawne. Bledy nie zawsze wynikaja z braku wiadomosci, ale bardzo czgsto moga
wynika¢ z ich odtwoérczego przyswajania i niezrozumienia podstawowych procesow czy
prawidtowosci biologicznych.

W przygotowaniach do egzaminu niezbedne jest zapoznanie si¢ z podstawa programowa Oraz
wymaganiami egzaminacyjnymi, ktore wskazuja, jakie tresci, wiadomosci i umiejetnosci wymagane
$a na egzaminie maturalnym.



